
पाठ 9. समा�तर चतभुु�ज और ��भजु� के �े�फल

��नावल� 9.1 

Q1. �न�न�ल�खत आकृ�तय� म� से कौन-सी आकृ�तयाँ एक ह� आधार और एक ह� समांतर रेखाओ ंके बीच ि�थत ह�? 
ऐसी ि�थ�त म�, उभय�न�ठ आधार और दोन� समांतर रेखाएँ �ल�खए।

(i) 

हल : यह आकृ�त एक ह� आधार CD और एक ह� समा�तर रेखाओ ंAB || CD के म�य ि�थत है | 

(ii) 

हल : यह आकृ�त एक ह� आधार और एक ह� समांतर रेखाओ ंके बीच ि�थत नह�ं ह�|

(iii) 

हल : यह आकृ�त एक ह� आधार QR और एक ह� समा�तर रेखाओ ंPS || QR के म�य ि�थत है | 



(iv) 

हल : यह आकृ�त एक ह� आधार और एक ह� समांतर रेखाओ ंके बीच ि�थत नह�ं ह�|

(v) 

हल : यह आकृ�त एक ह� आधार और एक ह� समांतर रेखाओ ंके बीच ि�थत नह�ं ह�|

(vi) 

हल : यह आकृ�त एक ह� आधार और एक ह� समांतर रेखाओ ंके बीच ि�थत नह�ं ह�|

 

��नावल� 9.2

�मेय : 



�मेय 9.1 : �स� क�िजए �क एक ह� आधार और एक ह� समांतर रेखाओ ंके �बच ि�थत समा�तर चतभुु�ज �े�फल म� 
बराबर होत ेह� |

हल : 

�दया है : ||gm ABCD और ||gm EFCD 

एक ह� आधार CD और AB || CD के म�य ि�थत है | 

�स� करना है : 

ar(ABCD) = ar(EFCD) 

उपप�त : 

 ΔADE तथा ΔBCF म� 

    AD = BC    (||gm के स�मखु भजुा बराबर होत ेह�)

  ∠DAE = ∠CBF (संगत कोण) 

 ∠AED = ∠BFC (संगत कोण) 

 ASA सवा�गसमता �नयम से 

ΔADE ≅ ΔBCF

अत: ar(ADE) = ar(BCF) ........ (i) 

(सवा�गसम ��भजु �े�फल म� बराबर होत ेह� )

अब, दोन� तरफ ar(EBCD) जोड़ने पर 

ar(ADE) + ar(EBCD) = ar(BCF) + ar(EBCD)

            ar(ABCD) = ar(EFCD)    Proved



��नावल� 9.2

हल : 

�दया है : E, F, G और H �मश: समांतर चतभुु�ज

ABCD �क भजुाओ ंके म�य-�बदं ुह� |





Q3. P और Q �मश: समांतर चतभुु�ज ABCD क� भजुाओ ंDC और AD पर ि�थत �बदं ुहै | दशा�इए ar (APB) = 
ar (BQC) है |

हल :

�दया है : P और Q �मश: समांतर चतभुु�ज ABCD

क� भजुाओ ंDC और AD पर ि�थत �बदं ुहै |

�स� करना है :

ar(APB) = ar(BQC)

�माण :

ΔAPB तथा ||gm ABCD एक ह� आधार AB तथा AB || CD के म�य ि�थत है | 



Q4. P समांतर चतभुु�ज ABCD के अ�यंतर म� ि�थ�त कोई �बदं ुहै | दशा�इए �क 

हल :

�दया है : ABCD एक समांतर चतभुु�ज है िजसके अ�यंतर P कोई �बदं ुहै |

�स� करना है : 



रचना : P �बदं ुसे होकर AB के समांतर GH �खचंा और AD के समा�तर EF �खचंा |

�माण :

AB || GH रचना से और AB = GH है इस�लए ABHG एक समांतर चतभुु�ज है |

इसी �कार DCHG भी एक समांतर चतभुु�ज है |

अब

ΔAPB तथा ||gm ABHG एक ह� आधार AB तथा AB || GH के म�य ि�थत है | 



Q5. PQRS और ABRS समांतर चतभुु�ज है तथा X भजुा BR पर ि�थत कोई �बदं ुहै | दशा�इए �क : 

हल :

�दया है : PQRS और ABRS समांतर चतभुु�ज है तथा X भजुा BR पर ि�थत कोई �बदं ुहै |

�स� करना है : 



�माण :

||gm PQRS तथा ||gm ABRS एक ह� आधार SR तथा SR|| PB के म�य ि�थत ह� |

इस�लए �मेय 9.1 से

ar(PQRS) = ar(ABRS)   ........ (i) Proved

अब, ΔAXS तथा ||gm ABRS एक ह� आधार AS तथा AS || BR के म�य ि�थत है |

Q6. एक �कसान के पास समांतर चतभुु�ज (PQRS) के �प का एक खेत था। उसने RS पर ि�थत कोई �ब�द ुA �लया 
और उसे P और Q से �मला �दया। खेत �कतने भाग� म� �वभािजत हो गया है? इन भाग� के आकार �या ह�? वह �कसान 
खेत म� गेहँू और दाल� बराबर-बराबर भाग� म� अलग-अलग बोना चाहती है। वह ऐसा कैसे करे?



��नावल� 9.3

Q1. ΔABC क� एक मि�यका AD पर ि�थत E कोई �बदं ुहै | दशा�इए �क ar(ABE) = ar(ACE) है |



हल :

�दया है : ΔABC क� एक मि�यका AD पर ि�थत E कोई �बदं ुहै |

�स� करना है : ar(ABE) = ar(ACE)

रचना : B तथा C E को �मलाया |

�माण : ΔABC म�,

AD ΔABC �क एक माि�यका है |

इस�लए ar(ABD) = ar(ACD)   ............. (i)

(��भजु �क माि�यका उसे दो बराबर �े�फल वाले ��भजु� म� बाँटता है )

अब,  ΔBEC म�,

ED भी ΔBEC �क एक माि�यका है |

इस�लए ar(BED) = ar(CED)   ............. (ii)

समीकरण (i) म� से (ii) घटाने पर

    ar(ABD) - ar(BED) = ar(ACD) - ar(CED)  

या   ar(ABE) = ar(ACE)     Proved 



Q3. दशा�इए �क समांतर चतभुु�ज के दोन� �वकण� उसे बराबर �े�फल� वाले चार ��भजु� म� बाँटत ेह�।

हल :



�दया है : ABCD एक समांतर चतभुु�ज है िजसके दो �वकण� AC तथा BD ह� | जो एक दसुरे को �बदं ुO पर ��त�छेद 
करत ेहै | 

�स� करना है :

ar(AOB) = ar(BOC) = ar(COD) = ar(AOD)

�माण : 

ΔABC क� भजुा AC का O म�य-�बदं ुहै |

इस�लए OB एक माि�यका है |

अत: ar(AOB) = ar(BOC)  ....... (i)

(��भजु �क माि�यका उसे दो बराबर �े�फल वाले ��भजु� म� बाँटता है )

इसी�कार, ΔACD क� भजुा AC का O म�य-�बदं ुहै |

इस�लए OD एक माि�यका है |

अत: ar(AOD) = ar(COD)  ....... (ii)

अब और ΔBCD म�

भजुा BD क� म�य-�बदं ुO है अत: OC एक माि�यका है |

अत : ar(BOC) = ar(COD) ....... (iii)

समीकरण (i), (ii) तथा (iii) से हम� �ा�त होता है |

ar(AOB) = ar(BOC) = ar(COD) = ar(AOD)   Proved

Q4. ABC और ABD एक ह� आधार AB पर बने दो ��भजु ह� | य�द रेखाखंड CD रेखाखंड AB से �बदं ुO पर 
सम��वभािजत होता है, तो दशा�इए �क ar(ABC) = ar(ABD)



हल :

�दया है : ABC और ABD एक ह� आधार AB पर बने दो ��भजु ह� और रेखाखंड CD रेखाखंड AB से �बदं ुO पर 
सम��वभािजत होता है |

�स� करना है : ar(ABC) = ar(ABD)

�माण : DACD म� भजुा CD को AB सम��वभािजत करता है िजसका म�य-�बदं ुO है |

अत: AO ��भजु �क एक माि�यका है |

इस�लए  ar(AOC) = ar(AOD) ...... (i)

(��भजु �क माि�यका उसे दो बराबर �े�फल वाले ��भजु� म� बाँटता है )

इसी�कार, DBCD म� OB एक माि�यका है |

अत:    ar(BOC) = ar(BOD) .......... (ii)

समी० (i) तथा (ii) जोड़ने पर

 ar(AOC) + ar(BOC) = ar(AOD) + ar(BOD)

या          ar(ABC) = ar(ABD)   Proved



या   FE || BC तथा FE = BD   [ चूँ�क D BC का म�य-�बदं ुहै ]

अत: BDEF एक समांतर चतभुु�ज है |   Proved (i)

(य�द �कसी चतभुु�ज के स�मखु भजुाओ ंके एक य�ुम बराबर और समांतर हो तो वह समांतर चतभुु�ज होता है |)

(ii) DF समांतर चतभुु�ज BDEF का �वकण� है इस�लए

     ar(BDF) = ar(DEF) .... (i)

इसी�कार, DCEF भी समा�तर चतभुु�ज है और DE इसका �वकण� है |

     ar(CED) = ar(DEF) .... (ii)

और AEDF भी समा�तर चतभुु�ज है और FE इसका �वकण� है |

तो   ar(AEF) = ar(DEF) .... (iii)

समीकरण (i), (ii) और (iii) से

   ar(AEF) = ar(BDF) = ar(DEF) = ar(CED) ..... (vi)

अब ar(AEF) + ar(BDF) + ar(DEF) + ar(CED) = ar(ABC)

या  ar(DEF) + ar(DEF) + ar(DEF) + ar(DEF) = ar(ABC) समी० (vi)

या 4 ar(DEF) = ar(ABC)



(iii) ar(BDF) + ar(DEF) + ar(AEF) + ar(CED) = ar(ABC)

या ar(BDF) + ar(DEF) + ar(BDF) + ar(DEF) = ar(ABC)

या ar(BDEF) + ar(BDEF) = ar(ABC)

या 2 ar(BDEF) = ar(ABC)

Q6. चतभुु�ज ABCD के �वकण� AC और BD पर�पर �बदं ुO पर इस �कार ��त�छेद करत ेह� �क OB = OD है | 
य�द AB = CD है, तो दशा�इए �क

(i) ar (DOC) = ar (AOB)

(ii) ar (DCB) = ar (ACB)

(iii) DA || CB या ABCD एक समांतर चतभुु�ज है |

हल :

�दया है : चतभुु�ज ABCD के �वकण� AC और BD पर�पर �बदं ुO पर इस �कार ��त�छेद करत ेह� �क OB = OD है | 
य�द AB = CD है |

�स� करना है :

(i) ar (DOC) = ar (AOB)

(ii) ar (DCB) = ar (ACB)

(iii) DA || CB या ABCD एक समांतर चतभुु�ज है |

�माण :  ΔDOC तथा ΔAOB म�

        CD = AB  (�दया है)



        OD = OB  (�दया है)

     ∠COD = ∠AOB  (शीषा��भमखु कोण)

इस�लए, SAS सवा�गसमता �नयम से

     ΔDOC ≅ ΔAOB

     ∠DCO = ∠BAO  ...... (i) BY CPCT

चूँ�क ΔDOC ≅ ΔAOB इस�लए

   ar (DOC) = ar (AOB)   ....(ii) Proved

(सवा�गसम ��भजु �े�फल म� बराबर होत ेहै )

समी० (ii) दोन� तरफ ar(BOC) जोड़ने पर

   ar (DOC) + ar(BOC) = ar (AOB) + ar(BOC)

या             ar(DCB) = ar (ACB)   Proved

समी० (i) से     

        ∠DCO = ∠BAO  ...... (एकांतर कोण)

इस�लए,  CD || AB और CD = AB �दया है |

अत: ABCD एक समांतर चतभुु�ज है |

(स�मखु भजुाओ ंके एक य�ुम बराबर और समांतर हो तो वह समांतर चतभुु�ज होता है)

इस�लए DA || CB या ABCD एक समांतर चतभुु�ज है | Proved

Q7. �बदं ुD और E �मश: DABC �क भजुाओ ंAB और AC पर इस �कार ि�थत ह� �क ar(DBC) = ar(EBC) 
है | दशा�इए �क DE || BC है |

हल :

�दया है : �बदं ुD और E �मश: DABC �क भजुाओ ंAB और AC पर इस �कार ि�थत ह� �क ar(DBC) = ar(EBC) 
है |



�स� करना है :

DE || BC

�माण :

ΔDBC और ΔEBC एक ह� आधार BC और �े�फल म� बराबर है �य��क

ar(DBC) = ar(EBC) �दया है |

अत: �मेय 9.3 से

DE || BC Proved

Q8. XY ��भजु ABC क� भजुा BC के समांतर एक रेखा है | य�द BE || AC और CF || AB रेखा XY से �मश: 
E और F पर �मलती है, तो दशा�इए �क:

ar(ABE) = ar(ACF)

हल : 



�दया है : XY ��भजु ABC क� भजुा BC के समांतर एक रेखा है | य�द BE || AC और CF || AB रेखा XY से �मश : 
E और F पर �मलती है |

�स� करना है :

ar(ABE) = ar(ACF)

रचना : E तथा F को A से �मलाया |

�माण : BC || XY और BE || AC �दया है, इस�लए BCYE एक समांतर चतभुु�ज है |

इसी�कार BC || XY और CE || AB �दया है अत: BCFX भी समांतर चतभुु�ज है |

अब समांतर चतभुु�ज BCYE तथा BCFX एक ह� आधार BC और BC||XY के म�य-ि�थत है |

इस�लए �मेय 9.1 से

     ar(BCYE) = ar(BCFX)  ............ (1)

(एक ह� आधार और एक ह� समांतर रेखाओ ंके म�य ि�थत समा�तर चतभुु�ज �े�फल म� बराबर होत ेहै |)

ΔABE और ||gm BCYE एक ह� आधार BE और BE || AC के म�य-ि�थत है |



Q9. समा�तर चतभुु�ज ABCD क� एक भजुा AB को एक �बदं ुP तक बढाया गया है | A से होकर CP के समांतर 
�खचंी गई रेखा बढाई गई CB को Q पर �मलती है और �फर समांतर चतभुु�ज PBQR को परूा �कया गया है | दशा�इए 
�क ar(ABCD) = ar(PBQR) है |

[संकेत: AC और PQ को �मलाइए | अब ar(ACQ) और ar(APQ) �क तलुना क�िजये |]

हल : 

�दया है : ABCD तथा PBQR समांतर चतभुु�ज है |

जहाँ AQ || CP है |

�स� करना है : ar(ABCD) = ar(PBQR)

�माण : ||gm ABCD का AC एक �वकण� है | 

ΔACQ तथा ΔAPQ एक ह� आधार AQ तथा CP || AQ के म�य ि�थत है |

अत: ar(ACQ) = ar(APQ) .......... (3)

(एक ह� आधार और एक ह� समांतर रेखाओ ंम�य ि�थत ��भजु �े�फल म� बराबर होत ेह� |)

समीकरण (3) म� दोन� तरफ ar(ABQ) घटाने पर

    ar(ACQ) - ar(ABQ) = ar(APQ) - ar(ABQ)

या      ar(ABC) = ar(PBQ) 



Q10. एक समलंब ABCD, िजसम� AB || DC ह�, के �वकण� AC और BD पर�पर O पर ��त�छेद करत ेह� | 
दशा�इए �क ar(AOD) = ar(BOC) है |

हल :

�दया है : एक समलंब ABCD, िजसम� AB || DC ह�, के �वकण� AC और BD पर�पर O पर ��त�छेद करत ेह� |

�स� करना है : ar(AOD) = ar(BOC)

�माण : ΔACD तथा ΔBCD एक ह� आधार DC तथा AB || DC 

के बीच ि�थत है | अत:

       ar(ACD) = ar(BCD)  ............ (1)

(एक ह� आधार और एक ह� समांतर रेखाओ ंम�य ि�थत ��भजु �े�फल म� बराबर होत ेह� |)

दोन� तरफ ar(COD) घटाने पर

    ar(ACD) - ar(COD) = ar(BCD) - ar(COD)

या             ar(AOD) = ar(BOC)   Proved

Q11. ABCDE एक पंचभजु है| B से होकर AC के समांतर �खचंी गई रेखा बढाई गई DC को F पर �मलती है | 
दशा�इए �क

(i) ar(ACB) = ar(ACF)

(ii) ar(AEDF) = ar(ABCDE)

हल :



�दया है : ABCDE एक पंचभजु है| B से होकर AC के समांतर �खचंी गई रेखा बढाई गई DC को F पर �मलती है |

�स� करना है :

(i) ar(ACB) = ar(ACF)

(ii) ar(AEDF) = ar(ABCDE)

�माण : AC || BF �दया है |

ΔACB और ΔACF एक ह� आधार AC तथा AC || BF के बीच ि�थत है |

अत: ar(ACB) = ar(ACF) ........ (1) Proved

(एक ह� आधार और एक ह� समांतर रेखाओ ंम�य ि�थत ��भजु �े�फल म� बराबर होत ेह� |)

अब दोन� तरफ ar(ACDE) जोड़ने पर

    ar(ACB) + ar(ACDE) = ar(ACF) + ar(ACDE)

या  ar(ABCDE) = ar(AEDF)

या ar(AEDF) = ar(ABCDE)  Proved

Q12. गाँव के एक �नवासी इतवार� के पास एक चतभुु�जाकार भखूंड था। उस गाँव क� �ाम पंचायत ने उसके भखूंड के 
एक कोने से उसका कुछ भाग लेने का �नण�य �लया ता�क वहाँ एक �वा��य के�� का �नमा�ण कराया जा सके। इतवार� 
इस ��ताव को इस ��तब�ध ्के साथ �वीकार कर लेता है �क उसे इस भाग के  बदले उसी भखूंड के संल�न एक भाग 
ऐसा दे �दया जाए �क उसका भखूंड ��भजुाकार हो जाए। �प�ट क�िजए �क इस ��ताव को �कस �कार काया�ि�वत �कया 
जा सकता है।

हल : 



�दया है : ABCD एक चतभुु�ज है | ar(BEC) �वा��य क� � के �लए भखूंड है |

�स� करना है :

ar(ABCD) = ar(PCD)

रचना : A को C से �मलाया और AB के बढ़े हुए भाग P �बदं ुसे AC || PB �खचंा |

�माण : ΔACP तथा ΔACB एक ह� आधार AC तथा AC || PB के बीच ि�थत है |

अत: ar(ACP) = ar(ACB)  .......... (1) 
(एक ह� आधार और एक ह� समांतर रेखाओ ंम�य ि�थत ��भजु �े�फल म� बराबर होत ेह� |)

ar(AEC) दोन� तरफ घटाने पर

    ar(ACP) - ar(AEC) = ar(ACB) - ar(AEC)

या             ar(AEP) = ar(BEC)   ....... (2)

अत: ar(BEC) �वा��य क� � है और ar(AEP) के बदले �मला भखूंड है |

अब समीकरण (2) म� दोन� तरफ ar(AECD) जोड़ने पर

ar(BEC) + ar(AECD) = ar(AEP) + ar(AECD)

या         ar(ABCD) = ar(PCD) Proved

Q13. ABCD एक समलंब है, िजसम� AB || DC है और AC के समांतर एक रेखा AB को X पर और BC को Y पर 
��त�छेद करती है | �स� क�िजए �क



ar (ADX) = ar (ACY) है |

[ संकेत : CX को �मलाइए ]

हल :

�दया है : ABCD एक समलंब है, िजसम� AB || DC है और AC के समांतर एक रेखा AB को X पर और BC को Y पर 
��त�छेद करती है |

�स� करना है : ar (ADX) = ar (ACY)

रचना : CX और AY को �मलाया |

�माण :

ΔADX तथा ΔACX एक ह� आधार AX और AB || DC के म�य ि�थत है |

अत: ar(ADX) = ar(ACX) ................... (1)

(एक ह� आधार और एक ह� समांतर रेखाओ ंम�य ि�थत ��भजु �े�फल म� बराबर होत ेह� |)

अब ΔACY तथा ΔACX एक ह� आधार AC तथा AC || XY के बीच ि�थत है |

अत: ar(ACY) = ar(ACX) .................. (2)

समीकरण (1) तथा (2) से हम� �ा�त होता है |

    ar (ADX) = ar (ACY)    Proved

Q14. द� गई आकृ�त म�, AP || BQ || CR है | �स� क�िजए �क

ar(AQC) = ar(PBR) है |

हल :



�दया है : द� गई आकृ�त म�, AP || BQ || CR है |

�स� करना है : ar(AQC) = ar(PBR)

�माण : AP || BQ �दया है | अत: ΔABQ तथा ΔPQB एक ह� आधार BQ

तथा AP || BQ के म�य ि�थत है |

∴    ar(ABQ) = ar(PQB)  ........ (1)

(एक ह� आधार और एक ह� समांतर रेखाओ ंम�य ि�थत ��भजु �े�फल म� बराबर होत ेह� |)

इसी�कार, BQ || CR �दया है और ΔBQC तथा ΔBQR एक ह� आधार BQ तथा BQ || CR के बीच ि�थत है |

∴    ar(BQC) = ar(BQR)  ........ (2)

समीकरण (1) तथा (2) जोड़ने पर

    ar(ABQ) + ar(BQC) = ar(PQB) + ar(BQR)

या             ar(AQC) = ar(PBR)   Proved

Q15. चतभुु�ज ABCD के �वकण� AC और BD पर�पर �बदं ुO पर इस �कार ��त�छेद करत ेह� �क ar (AOD) = 
ar (BOC) है | �स� क�िजए �क ABCD एक समलंब है |

हल :

 



�दया है : चतभुु�ज ABCD के �वकण� AC और BD

पर�पर �बदं ुO पर इस �कार ��त�छेद करत ेह�

�क ar (AOD) = ar (BOC) है |

�स� करना है :

ABCD एक समलंब है |

�माण :  ar (AOD) = ar (BOC)  ................ (1)  (�दया है)

समीकरण (1) म� दोन� तरफ ar(COD) जोड़ने पर

    ar (AOD) + ar(COD) = ar (BOC) + ar(COD)

या              ar(ACD) = ar(BCD)

अब ΔACD तथा ΔBCD एक ह� आधार CD और ar(ACD) = ar(BCD) है | अत: �मेय 9.3 से ये दोन� ��भजु 
अव�य ह� एक ह� समांतर रेखाओ ंके म�य ि�थत है |

इस�लए AB || DC है |

चतभुु�ज ABCD म� AB || DC है अत: ABCD एक समलंब है |

Proved

Q16. द� गई आकृ�त म�, ar(DRC) = ar(DPC) है और

ar(BDP) = ar(ARC) है | दशा�इए �क दोन� चतभुु�ज

ABCD और DCPR समलंब है |

हल :

�दया है : ar(DRC) = ar(DPC) है और

ar(BDP) = ar(ARC) है |



�स� करना है : चतभुु�ज ABCD और DCPR समलंब है |

�माण :

    ar(ARC) = ar(BDP) ……… (1) (�दया है)

और ar(DRC) = ar(DPC) ...... (2) (�दया है)

समीकरण (1) म� से समीकरण (2) घटाने पर

   ar(ARC) - ar(DRC) = ar(BDP) - ar(DPC)

या            ar(ADC) = ar(BCD) ....... (3)

अब ΔADC और ΔBCD एक ह� आधार DC और �े�फल म� बराबर ह� समी० (3) से अत: �मेय 9.3 से

(एक ह� आधार और �े�फल म� बराबर ��भजु एक ह� समांतर रेखाओ ंके म�य-ि�थत होत ेह�|)

इस�लए, AB || CD है अत: ABCD एक समलंब है |

अब ΔDRC और ΔDPC एक ह� आधार DC और समी० (2) से �े�फल म� बराबर ह� | अत: �मेय 9.3 से

   DC || RP है इस�लए DCPR एक समलंब है |

अत: चतभुु�ज ABCD और DCPR समलंब है | Proved


